

吕梁小伙来并创业：

一城烟火藏不住 我与太原共成长

清晨，阳光洒向大地，静谧的街头逐渐热闹起来。12月26日早7时，31岁的吕梁小伙辛志伟，在自家的早餐店忙碌着，还不忘向拖着行李箱的外地游客推荐：“打算待几天？太原植物园、山西博物院，一定去逛逛。”他开店5年，在太原置办了自己的“小家业”，常向进店的外地游客“炫耀”：这是一座深藏不露的宝藏城市，住久了一定会爱上它。

创业好地方

辛志伟是吕梁市石楼县人，2019年来到太原，在恒大滨河左岸小区底商开了一家早餐店。转眼5年过去，早餐口味好、价实惠，有了不少回头客。他忙不过来，把父母、表弟等亲戚接来，在店里帮忙。

“凌晨3时，就得起来忙活，磨豆子、调卤汁、和面。中午歇会儿，下午得炸丸子、烙饼。直至晚上9时，才能休息。”他说，虽然辛苦，但收获不小。每天早上200碗老豆腐，用不了2个小时肯定卖光。

“想创业，甭管生意大小，太原都很适合。”他笑着说，“太原营商环境好，有很多外地人过来创业。小区交房没几年，周边的店铺已是琳琅满目，可满足生活各种所需。”

小店的红火，带来生活的改变。他先后在太原买房、结婚，彻底融入其中。2023年，孩子出生，给全家人带来许多快乐，他也更有奋斗的动力。



吕梁小伙辛志伟向外地游客介绍太原

请你留下来

这些年，太原文旅持续发力，店里操着天南海北口音、拖着行李箱的游客明显多了。在不忙时，他喜欢和游客聊几句，给对方介绍值得一逛的景点，以及不容错过的美食。

“我挺满意现在的生活，也希望其他人喜欢这里，甚至留下来。”他说，来太原后，从未感受到任何排斥情绪，反而常被感动。2021年，他在明珠花园小区买了房，和邻居们相处融洽。

两口子每天早出晚归，小区有什么事，总有人第一时间告诉他们，甚至帮忙办妥。他也尽己所能，回馈大家。“我腿脚不好，每次只要给小辛说一声，啥也给我弄好了。”住在隔壁的七旬老人，行动不便。他经常帮忙采购蔬菜，跑腿买药，处得就像一家人。

“住久了，我真切体会到了‘太原式幸福’。”辛志伟说，这里有让人流连忘返的风景、舒适宜人的环境，还有周边邻里的暖心问候。那份触手可及的烟火气和人情味，足以让更多的人亲近太原、感受太原、爱上太原。

记者 李涛 文/摄

环境日益美

这些年，他看着店铺周边的环境，越来越整洁，打心底里高兴。他和“左邻右舍”的经营户，也处成了朋友，大家互帮互助，关系和睦。“我们忙不过来的时候，老顾客们都自己取碗筷、倒水，把这里当成了家。有时旁边店里的人，也过来‘搭把手’，我心里非常感动。”他说，太原有温度，人们都很热情。

2020年，早餐店经营步入正轨，当时万柏林区正在推行“门前三包”制度。

起初，辛志伟也是不理解，店里那么忙，哪有工夫管门口的卫生。有时，他为了多招揽顾客，会把桌凳摆在门口。

后来，滨体社区网格员王瑞敏几乎每天来一趟，耐心讲解“门前三包”。逐渐，他也理解了，及时打扫门前杂物，劝说和引导顾客有序停放车辆，守好自家“一亩三分地”。很快，他感受到由此带来的好处：环境变好了，有更多的顾客愿意进店消费，生意也更好了。



“12345”一周声音

>结果反馈

●12月16日市民反映卧虎山路涧河南沿岸口下穿通道顶部有冰锥。市城乡管理局回复，问题已处理。

●12月17日市民反映多福路北排洪北沿岸口道路北侧车道结冰。市城乡管理局回复，太原水廊路网建设工程有限公司工作人员已处理。

●12月18日市民反映建设北路迎泽大街北向南下穿通道路面结冰。市城乡管理局回复，市政公共设施建设管理中心保障二所工作人员已处理。

●12月18日市民反映太榆路太原印象城东门往南50米车道有垃圾。小店区政府回复，垃圾已处理。

●12月18日市民反映滨河东路晋阳桥口往北非机动车道有井盖移位。市城乡管理局回复，市政公共设施建设管理中心保障二所已处理。

●12月19日市民反映并州北路南内环街口附近道路中间绿化带隔离网破损。小店区政府回复，区园林中心已派人修复此处护栏。

●12月19日市民反映桃园北路迎泽大街至水西关南街非机动车道有生活垃圾和树叶。迎泽区政府回复，已清扫干净。

●12月20日市民反映敦化南路马道坡街口路面有结冰。杏花岭区政府回复，工作人员已对结冰路面撒布融雪剂。

●12月20日市民反映晋阳大道南中环街至冶峪河北沿岸路段道路坑洼。市住房和城乡建设局回复，已安排工作人员对现场进行处理。

●12月20日市民反映金汇路营村北街口临时红绿灯不亮。市交警部门回复，该信号灯已修复。

>问题反映

●12月23日市民反映，迎泽区文源一条南口西侧便道路面有清水外溢。

●12月23日市民反映，小店区坞城东街坞城路口东南角有路灯灯头掉落，希望相关部门尽快修复。

●12月24日市民反映，杏花岭区北河湾路37号北河湾小区南侧路段路灯不亮，影响道路通行。

●12月25日市民反映，小店区坞城北街北美新天地时尚中心南门附近有管道破裂，正在跑水，希望相关部门尽快处理。

●12月25日市民反映，尖草坪区龙康街大同路口北侧机动车道有井盖损坏松动，影响通行。

●12月25日市民反映，小店区龙城南街坞城路至长治路路段道路两侧路灯不亮。

●12月25日市民反映，杏花岭区北沙河北沿岸解放路口雨水箅子松动，汽车碾轧有噪音。

●12月26日市民反映，杏花岭区府东街建设北路口南侧下穿通道顶部有冰锥。

●12月26日市民反映，迎泽区文源巷新建南路口东向西方向路面有坑槽，影响车辆通行。

●12月27日市民反映，小店区平阳路文华街口西北角有商贩占道经营，并使用高音喇叭扰民。郭晓华 整理